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Ben Gurion bejelentette a Kneszetben Az ang°' vMa8Z,ások 
a kormány belső válságát

A partement a jogügyi bizottság elé utalta a vallásos miniszterek és 
Joga van-e a miniszterelnöknek a kormány tagjait

T-eruísále”1- (Az Uj Kelet tudó­
dtól ) — Keden délután rendkívüli 

Leírna« hangulatban, a termet zsúfo- 
inie. megtöltő közönség és az országban 
tartózkodó összes képviselők jelenlete- 
hea tette meg Ben-Gurion miniszter­
elnök nagy érdeklődéssel várt bejelen­
tet kormánya első válságáról. Három- 
negyedóráig tartó vita után, amelyet 
kétszeri izgalmas szavazás fejezett be, 
• kormányválság pillanatnyi veszélye 
almait és a koalíció két nagy pártja, a 
Mápáj és a vallásos front között lehe­
tőség nyílik a konfliktusnak békésen 
vető megoldására is.

A mai minisztertanácson jelen lesz­
nek a vallásos miniszterek is

Ben-Gurion miniszterelnök bejelentet­
te. hogy a kormány vallásos miniszterei

a legutóbbi három minisztertanácson 
nem jelentek meg. Ez a távolmaradás 
a kormányt alapjaiban renditette meg. 
A Kneszet megnyitóülésén ismertetett 
kormányprogram, amely a kormányban 
résztvevő pártok és a Kneszet hozzá­
járulásával született meg, a kormány 
tagjainak kollektiv felelősségét is ma­
gában foglalja. Kollektiv felelősség 
alatt azt értjük, hogy aki nem jelenik 
meg a minisztertanácson és nem veti 
alá magát a kormány döntésének, nem 
vezetheti minisztériumának ügyeit sem.

— Pénteken — mondotta Ben-Gurion 
— betegen fogadtam Schapira belügy­
miniszter látogatását, akivel alkalmam 
volt személyesen is közölni, hogy a val­
lásos miniszterek távolmaradása súlyos 
helyzetet teremtett. A beszélgetés után 
úgy határoztam, hogy rendkívüli mi­
nisztertanácsot hívok össze és erről le­

ft kormány konfliktusát — 
lemondatni?

vélben értesítettem a kormány minden 
tagját.

A kollektív felelősség eéve

Ben-Gurion ezután felolvasta a mi­
niszterekhez intézett levelet, amelyet 
legutóbbi számunkban ismertettünk.

_ A vallásos miniszterek — folytatta
Ben-Gurion — a meghívás ellenére sem 
jelentek meg a minisztertanácson és ez­
zel olyan helyzetet teremtettek, amely 
sokkal komplikáltabb, mint a nevelési 
kérdés, amely körül a konfliktus kitört. 
Bn vagyok az utolsó azok között, akik 
el akarják távolítani a vallásos minisz­
tereket a kormányból. A Mápámmal és 
a klálcionistákkal a kormánykoalíció 
kibővítésére folyó tárgyalások során so­
hasem merült fel bennem az a gondo­
lat, hogy ebből a koalícióból a vallásos

(Folytatás a negyedik oldalon)

Anglia és Amerika még mindig nem közölte 
álláspontját Jeruzsálem kérdésében

Irák bejelentette, hogy n arab államok Abdallah magatartását fogják támogatni, ha a Kezességi Tanáee
nem fogadja el a* UNO eredeti határozatát

Senf (STA). — A Kezességi Tanács 
keddi ülésén kezdte tárgyalni Jeruzsá­
lem nemzetközi alapokmányának máso­
dik szakaszát, amely a határokra és a 
javasolt nemzetközi »ónára vonatkozik. 
Belgium megbízottja, akit a Vatikán 
szóvivőjének tekintenek, megütközését 
fejezte ki Izrael és Transzjordánia ki­
küldötteinek álláspontja felett és köve­
telte, hogy a Tanács Igyekezzék folytat­
ni a munkáját és keressen megoldást a 
kérdésre. Azt indítványozta, kérjék ki 
Jeruzsálem lakóinak véleményét és ez- 
#tal győződjenek meg róla, hogy mi­
lyen mértékben tiltakoznak az interna- 
oionalizálás ellen. Ezáltal talán olyan 
határozatot lehetne elfogadni, hogy ki­
sebb területű nemzetközi zónát teremt­
senek, amely csak a szenthelyeket fog­
lalná magában. A határok kérdésében 
leérte a tárgyalásnak későbbi időpontra 
való elhalasztását.

Az iráki és sziriai delegátusok élesen 
tiltakoztak a belga indítvány ellen és 
azt állították, hogy nem szabad meg­
változtatni a közgyűlés határozatában 
megállapított határokat. Dr. Charles Ja- 
mall, az iráki kiküldött kijelentette, a- 
mennyiben a Kezességi Tanács nem fo­
gadná el a közgyűlés internaclonalizá-

láai javaslatát, Irák és a többi arab 
államok nem támogatnák tovább Je­
ruzsálem nemzetközi státusát, hanem 
Abdallah király álláspontját és akkor 
nem maradna más hátra, minthogy sza­
bad utat engedjenek a történelem fo­
lyásának. Nevetséges volna — mondot­
ta — alapszabályokról tárgyalni, amig 
nem tudjuk, hogy azok milyen területre 
vonatkoznak és követelte, hogy szavaz­
zanak a javaslatok felett.

Roger Garreau, a Tanács elnöke többiz- 
ben is felszólította Anglia és - Amer ka 
képviselőit hogy közöljék álláspontjukat, 
meri egyébként nem volna értelme a vita 
folytatásának. Az elnök azonban nem ka­
pott választ az angolszász kiküldöttektől. 
Ezek csak akkor emelték szavazásra kezü­
ket. amikor az az Indítvány került nopj- 
rendre, hogy a határok és a nemzetközi zó­
na kérdésében a vitát újra halasszák el. 
Ezt az indítványt 5 szavazattal egy ellené­
ben el is fogadták.

Ezután újra a szirai kiküldött, Ahmed 
Sukajri szólalt fel és részieteket olvasott 
fel a Ne túré Karta távirataiból, amelyek­
ben ezek védelmet kértek a cionista rém­
uralom ellen és követelik az Internacionaii- 
zalás megvalósítását*

Aba Even azonnal válaszolt és közölte, 
hogy Izrael főrabbija, a Mizráchi és ae 
Agudát Jiszráél teljes támogatásukról biz­
tosították a kormányt a *eruzsálemi kérdés­
ben. A Neturé Karta nem képviseli az or­
szág vallásos tömegeit és ez az egyetlen 
csoport, amely kivonta magát a közösség­
ből. Aba Even arra js utalt, hogy a jeruzsá- 
lemi arab lakosság is teljes erővel tiltako­
zik az internacional'zálás ellen.

A Tanács ezután a nemzetközi Jeruzsá­
lem zászlójáról és pecsétjéről kezdett tár­
gyalni és úgy döntött, hogy ebben a kér­
désben -a határozatot arra a törvényhozó 
testületre bízza, amelyet a nemzetközi Je­
ruzsálemben fel kell maid állítani. A Ta­
nács az emberi jogok biztosításáról is tár­
gyal Jeruzsálemben.

A Zsidó Távirati Iroda munkatársának 
jelentése szerint a Tanács tagjai meg van­
nak győződve róla, hogy lehetetlen a tár­
gyalásokat ebben a valószínűtlen légkörben 
folytatni, ügy tudják, az ausztráliai de­
legáció olyan indítvány előkészítésén tár­
gyal, hegy Jeruzsálem kérdését vissza kell 
küldeni a közgyűlés elé. amely májusban 
készül összeülni. Lehetséges, hogy ezt az 
Indítványt már a Tanács szerda délutáni 
ülésén előterjesztik*

Vogeler 15, Sanders 13 évet kapott, 
Geigert és Radót halálra * -111 *-

a budapesti kémkedési perben
Budapest, (UP), A világszerte nagy fel­

tűnést kellő budapesti kémkedési per öt­
napos tárgyalás után kedd délben végétért. 
A tárgyalás a Rajk-per óta a magyar népi­
köztársaság legnagyobbszabáeu pere volt, 
A vádlottakat rendőrkordon között vezették 
celláikból a bírósági épületbe ég az ügyvé­
dek megérkezése után csak 50, meghívóval 
rendelkező személyt engedtek be a tárgya­
lóterembe. Dr Olthy Vilmos a bíróság el­
nöke, aki ugyanebben az épületben mondott 
ítéletet Mlnds.znthy hercegprímás és Rajk 
László felett, déli 1 órakor „a magyár 
népköztársaság nevében" megkezdte az Íté­
let felolvasását.

A vádlottak közül Robert Vogeler ame­
rikai állampolgárt, ae International Tele­
phon Corporation középeurópai vezetőjét 15 
óvj börtönre, Edgar Sanders angol állam- 
P°teárt, a Standard-müvek budapesti meg­
bízottját pedig 13 évi börtönre és mind­
kettőjüket magyarországi vagyonuk elkob­
zására ítélték Börtönbüntetésük kitöltése 
alánt Időre a per két idegen állampolgárságú 
vádló ft (át örökre kitiltották Magyarország 
tót-

A: per két magyar fövádlottfát Geiger 
»rét a Standard-Müvek vezérigazgatóját ée

Radó Zoltánt az iparügyi minisztérium osz­
tályvezetőjét a bíróság halálra Ítélte. 
Mindketten a kommunista párt tagjai voltak 
és különösen Radó vitt vezetöszerepet a 
kommunista mozgalomban. Dr. Justh István 
katolikus lelkészt és Domonkos Kelement a 
Standard-müvek igazgatóját 10 éves börtön 
büntetéssel sújtották. Báró Döry Edinát 
5 évi börtönre Ítélték.

Dr. Olthy tanácselnök az Ítélet ismer­
tetése után felolvasta a bíróság Ítéletének 
indokolását. Dr* Olthy megállapította, hogy 
a standard elektromossági gyár a többi ame 
rikai monopolista konszernekhez hasonlóiul 
szorosan együttműködött a második világ­
háború után az amerikai hadsereggel. Ezek 
a konszernek hatalmas megrendeléseket kap 
tak a hadseregtől és ezért cserébe magas- 
rangú amerikai katonatiszteket küldtek^ kö­
zépeurópai vállalataikhoz azzal a céllal, 
hogy az álcázott katonatisztek gazdasági, 
politikai és katonai kémtevékenységet foly­
tathassanak. Az Ítélet Indokolása szerint 
semmi kétség nem merült fel a bíróság 
előtt hogy Vogeler és Senders magyaror­
szági küldetésére csakis kémtevékenységük 
adott okot A bíróságnak w Is t«*™«*«* 
rajetott, a kéabzorfeMt költségeit

Radó Imre közreműködésével a magyar 
nemzeti bankhoz benyújtott hamis vállalati 
mérleg utján fedezték. Az Ítélet Indokolása 
végülis megjegyzi, hogy az amerikai és an­
gol állampolgár ellen hozott enyhe ítélet 
bizonyltja azt, hogy a magyar népköztársa­
ság nem viseltetik ellenséges érzülettel a 
két ország iránt.

Or Alapy Gyula népügyéaz, aki vádbeszé­
dében mind az öt fövádlottra halálbüntetés 
kiszabását kérte, az Ítéletet túl enyhének 
nevezte és mind az ö* esetben felebbe zést 
Jelentett bé. A 7 vádlott is felebbezett a 
Népbiróságoii Országos Tanácsához*

Bées, (UP). A nagy magyarországi kém­
kedési per első kommentárjaként Morris 
Ernst newyorki ügyvéd nyilatkozott. Mint 
Ismeretes., Morris beutazási engedélyt kért 
a magyar hatóságoktól, hogy Robert Vo­
geler védelmét elláthassa. Az amerikai ügy­
véd a tárgyalást „megrendezett ügynek" ne­
vezte és közölte, hogy Vogeler vallomásá­
ban 86, a tényeknek ellentmondó kitételt 
számolt össze. Az ügyvéd szerint a vád­
lottak kétségkívül, kínzás, vagy kábítószer 
hatása alatt vallottak, amit az Is bizonyít, 
hogy v«Unm*”*ik bamlsancaengö és látható«* 
előre betanult veit.

Az egész világ érthető érdeklődéssel 
tekint a holnapi angol parlamenti vá­
lasztások elé, amelyek a mai nemzetkö­
zi feszültségben döntő kihatással lehet­
nek nemcsak Anglia és a brit birodalom, 
hanem az egész emberiség legközelebbi 
sorsára. A választások kimenetelét ille­
tőén három eshetőséggel lehet számol­
ni: 1. A munkáspárt győz és kormányon 
marad. 2. A konzervatív párt kerül is­
mét többségre és uralomra, 3. A válasz­
tások olyan eredményt hoznak, amelyet 
a liberális párt kihasználhat a maga ja- 
vára, hogy kezében tartsa a mérleg nyel­
vét a munkáspárt és a konzervatívok 
között. Maguk az angolok nem nagyon 
hisznek a harmadik eshetőségben és ar­
ra utalnak, hogy az utolsó száz év alatt 
az angol választásokban — két eset ki­
vételével __ mindenkor az történt, hogy
valamelyik nagy párt abszolút többséget 
kapott és ez biztosította a zavartalan 
kormányzást. Ez történt 1945-ben is, a- 
mikor a háborúban győztes konzervatív 
párt meglepetésszerűen súlyos vereséget 
szenvedett és a munkáspárt hatalmas 
többséggel került ki a választásokból. 
Most, hogy időközben a két párt közötti 
erőviszony a munkáspárt rovására 
kétségtelenül megváltozott, a liberálisok 
szavazatainak bizonyos súlya lehet. Ez­
ért kísérelte meg Churchill, hogy közös 
választási kartellt hozzon létre velük a 
munkáskormánv ellen, a liberálisok a- 
zonhan visszautasították az ajánlatot ée 
önállóan Indulnak a választásokon.

A két polgári párt különálló indulása 
már önmagában is megjavítja a munkás­
párt esélyeit, mert az ellenzéki szavazat 
tok ilyenformán meg fognak oszlani. Ea 
a magyarázata annak, hogy minden han­
gos választási propagandájuk ellenére a 
konzervatívok egyáltalán nem biztosak 
a győzelmükben. Kifelé természetesen 
ezt nem vallják be és a különböző köa- 
véleménykutató akciók eredményeire Hi­
vatkoznak, amelyek sorén a megkérde­
zett angol választópolgár ok 48 százaléka 
a konzervatívok győzelmét jósolta meg, 
míg a munkáspárt győzelmében csak 38 
százaléka bízik és további 12 százalék 
a 'ibo-álisok sikerét reméli. Akárcsak a* 
el ,iült öt év alatt megtartott pótválasz- 
tnsok alkalmával, a konzervatív párt 
most is a munkáskor.nányból kiábrán­
dult középosztály szavazataiban bízik és 
ezeket a köröket igyekezett is alapos és 
ügyes propagandával megdolgozni. Ang­
lia pénzügyi bajai, élelmezési gondjai, a 
munkanélküliség növekedése és a külpo­
litikai kudarcok kétségtelenül jelentős 
rétegeket morzsoltak le a munkáspárt 
táborából. Ezenkívül az ausztráliai, ujzé- 
landi és még korábban a délafrikai vá­
lasztások eredményei is — ahol minde- 
ütt polgári kormányok váltották fel a 
szocialistákat,, illetve Délafrikában a li­
berális Smuts tábornokot a szélsönacio- 
nalista Maian dr. követte kormányon — 
amellett szólnak, hogy az angol tömegek 
körében is jobbratolódás következett be, 
amit a Szovjettel folyó idegháboru nem 
kis mértékben segített elő.

Magában a munkáspártban is elisme­
rik, hogy Anglia lakossága körében jobb­
ratolódás tapasztalható, ezt azonban nem 
tartják olyan komolynak, hogy lényege­
sen befolyásolhatná a választások kime­
netelét. Ugyanakkor jogos megelégedett­
séggel rámutatnak arra, hogy a munkás 
párt az 940 óta megtartott különféle vá­
lasztások során egyetlen helyet sem ve- 

- szitett. A nemrég módosított választójogi 
törvény uj kerületi beosztása és az alsó­
ház képviselői számának 640-ről 625-re 
történt csökkentése alighanem meg fog­
ja fosztani néhány tucat mandátumától 
a munkáspártot, de nem bizonyos, hogy 
ezeket a mandátumokat a konzervatívok 
kapják meg. A munkáspárt választási 
kusai szerint legfeljebb 45 mandátum el­
vesztéséről lehet szó, ami nem teheti 
kétségessé a párt parlamenti többségét. 
A párt vezérkarában azzal számodnak, 
hogy a választások ezúttal 350 mandátu­
mot hoznak e Labournak, mig a konzer­
vatívoknak és a liberálisoknak legfel­
jebb 250 mandátumuk lesz együttvéve, a 
fennmaradó 25 mandátum pedig a kis 
pártok között fog megoszlani.

Mint ismeretes, Angliában úgynevezett 
kerületi választási rendszer van, ami azt 
Jelenti, hogy valamely kerületben az a 
jelölt győz, aki a szavazatoknak legalább 
81 százalékát megkapta, viszont a töb­
bi 49 srézel-k maradékszovBzat csak 
•rszágos viszonylatban Íródik na érdé-



a UJ KFLfiT Szerda, 1960 február 21.

kelt paiiok javára és az összeadott ma-

Íadékszavazatok alapján legfeljebb né- 
ány további mandátumhoz jutnak a ke­

rületekben megszerzetteken kívül. Ez 
magyaráza meg, hogy az 1945 julius 5- 
én megtartott legutóbbi választások al­
kalmával a munkáspárt, amely a leadott 
összesen 27 millió szavazatból csak 12 
milliót kapott, vagyis 44 százalékot, en­
nek ellenére 393 mandátumhoz jutott, 
ami az összes mandátumoknak a 60 szá­
zaléka. A konzervatív párt 8 millió 700 
ezer szavazatot ért el, vagyis 32 százalé­
kot, mégis mindössze 189 mandátum ju­
tott rá, vagyis az összes mandátumok 29 
százaléka.

1%‘g szembetűnőbb az angol választási 
rendszer furcsasága a kisebb partok 
eredményeinél. A liberális párt 1945-ben 
2 millió 200 ezer szavazatot kapott as 
egész országban, vagyis az összes szava­
zatok 8 százalékát, de mert alig néhány 
kerületben érte el a többséget, mindösz- 
sze 12 mandátumot tudott biztosítani 
magának, vagyis csak 1.8 százalékot. 
Ugyanakkor a kisebb pártok, amelyek 
csak nehány biztosnak számitó kerület­
ben állítottak jelölteket és ezeket a ke­
rületeket alaposan megdolgozták, 4 mil­
lió szavazattal (16 százaléka az összes sza 
vázatoknak) 46 mandátumhoz jutottak, 
vagyis majdnem négyszerannyi képvise­
lőt hoztak be az alsóházba, mint a libe­
rálisok, holott csak kétszerannyi szava­
zatot kaptak.

"Ez a választási rendszer és az uj ke­
rületi beosztás azt jelenti, hogy a két 
vezető párt közötti versengés kimene­
telét néhány százalékos szavazatkülönb- 
»ég is eldöntheti. Ha figyelembe vesszük, 
hogy öt évi kormányzás után a világ 
minden kormánya veszíteni szokott & 
népszerűségből, azonkívül pedig a feszült 
nemzetközi helyzet is az úgynevezett 
erőskéz kormánya felé hangolja a közvé­
leményt (mint ahogy a háború befejezé- 
»e után a választók tömege elejtette a 
háborúban győztes kormányt és béke­
kormányt segített hatalomra), egy áltá­
léin nem keltene meglepetést, ha a mos­
tani választásokból Churchill konzerva­
tív pártja kerülne ki győztesen.

Ondlló Oxeretet
aki elsőrangúan főz, azonnalra kere­

sünk. Jelentkezés:

HEMDENMhTZ
T. A. Allenby 56.

Butorvásarlók figyelmébe!
Komplett mahagóni, vagy dió, « ajtó* 
szobaberendezés, első osztályú minő­
ségben. saját műhelyünkben kerüli­
tek IL 166.— Szalonbutorok. fotellek 
es paradls-ágyak nagy választékban.

MERXAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRÜS $23. — Ottoman- 
Bank mellett. _____ ___

RÁDIÓ
6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: ze­

nei negyedóra, 7: hírek és élelmezési 
hírek, 7.13: reggeli zene, 7.30: arab mű­
sor, 8: keleti zene, 10: kis reggeli kon­
cert, 10.30: zenei miniatűrök, ll: hang­
versenylemezek, — 12: vonós zenekari 
hangverseny (Toller: balettrészletek; — 
Frantisek: Andante; - Krumholz: kon­
cért hárfára és vonós-zenekarra; Falla: 
Partita), 12.30: a katonai kórházak és 
üdülőtelepek műsora, 13: katonai adás, 
népdalok Eszter Gamalielit és Cvi Ro­
sen közreműködésével, 13.30: hírek, — 
13.45: a háziasszony rovata, 14: angol 
hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoz­
tató zene, 16.30: tánczene, 17: operett­
részletek, 17.30: a Kol Jerusolájim sakk­
rovata, 17.30: Ábrám Benjamini (bari­
ton) énekszámai a Kol Jiszráélben, — 
18: hírek, — 18.30: a Kol Jerusolájim 
hangversenye (Mozart: D-dur diverti­
mento), 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági 
adása, 19: héber óra, 19.45: Tenách- 
részletek (Jirmijáhu 51—52), 20: a Kol 
Jiszráél katonai adása, - 20.30: hírek,
21: kétzongorás kamarahangverseny, __
21.45: filmrovat, — 22.15: jiddis adás a 
gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.46: 
tánczene, - 23: hirösszefoglalás, 23.05: 
tánczene.

LOWDERMILK PROFESSZOR 
megérkezett Izraelbe

A világhírű amerikai szakértő felülvizsgálja a kormány öntözési és csatornázási 
terveit — Lowdermilk szerint a Negevböl második Kaliforniát lehet csinálni

T, K. Lowdtnnilk professzor, a Jordán- 
völgy Hatóság tervének kezdeményezője a 
kormány vendégeként három hetre az or­
szágai) érkezett. A hírneves tudóst, fele­
sége is elkísérte Izraelbe. A repülőtéren 
a földművelésügyi minisztérium kiküldöttei 
fogadták- Megérkezése után az újságírók­
nak a kővetkezőket mondotta:

— Boldog vagyok, hogy újra ellátogat­
hattam ebbe az országba, amely kiíz Ben 
önálló állammá vált Most valóban nem ké­
telkedem benne, hogy ez a föld. vagy leg­
alább js a nagyrésze tejjel-mézze] folyó Ká­
naánná fog változni.

— Az elmúlt tíz év alatt állandó figye­
lemmel kiértem a zsidó nép küzdelmét, 
különösen azok 11 az erőfeszítéseket, ame­
lyeket a talaj feljavítására tettek. Most is

változatlan az a meggyőződésem, hogy
Izrael földje egyike a legtermékenyebbek
nek a világon.

Különösen áll ez a Negevre, amelyet öntö­
zéssel második Kaliforniává lehet változ­
tatni.

Lowdermilk már kedden délelőtt meg­
kezdte tárgyalásait a földművelésügyi mi­
nisztériumban, ahol Halperin államtitkár fo 
gadta. Lowdermilk, akj Délaf rjkából ke­
rült az országba, felül fogja vizsgálni a 
földművelésügyi minisztérium csatornázási 
és öntözési terveit.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): 
Az utóbbi hetekben rendkívül gyors ütem­
ben folyik a negevl vízvezeték csőhálóza­
tának lerakása- A vezeték már mélyen be-

A Kneszet pénzügyi bizottsága előtt 
Kaplan pénzügyminiszter beszámolt a 
Fotash-müvek holttengeri kálisó-kon- 
cessziójáról. A miniszterközi bizottság, 
amelyet a kormány ebben az ügyben 
kiküldött, azt javasolja, hogy a koncesz- 
szió továbbra is érvényben maradjon. 
A javaslat szerint a társaság három­
millió dollárt kapna az amerikai köl­
csönből és ez lehetővé tenné, hogy 
ugyanilyen összeget kapjon amerikai és 
angol forrásokból.

A Pothas-művek nzembehelyezéséhez
összesein 8 millió dollár szükséges.

A kormány ezzel szemben két feltételt 
köt ki:

1. A részvénytöbbségnek izráeli és 
külföldi zsidók kezében kell lennie.

2. A társaság hajlandó egy későbbi 
időpontban — a kormány kérésére — 
tárgyalásokat folytatni a Potash-müvek 
államosításáról.

A pénzügyminiszter a továbbiakban 
beszámolt arról, hogy az állam és ma­

hatolt a sivatagba cs az jgy biztosított vii 
segítségével rövidesen négy < települést 
létesítenek Beír Sévától délre. Ezenkívül 

* küzdi napokban befejezik néhány hdyi 
jellegű öntözési rendszer kiépítését is. 

Egyúttal a geológusuk újabb erőfeszítése­
ket tesznek a negevi mélyvizek kinyomozá- 
sára és felhasználására. Az eddigi számi-

A legutóbbi napokban a tei-avjvi rend­
őrség felhívta a világ rendőrségét egy Ant­
werpenben működő nemzetközi útlevél és 
vizumhanus.it társaságra. A nemzetközi bűn­
szövetkezet tjtka Wéber Andor magyar

gántöke bevonásával vállalatot létesí­
tettek az oléhelmik értékesítésére.

A pénzügyi bizottság több tagja an­
nak a nézetének adott kifejezést, hogy 
az. államnak nem kell résztvennie 
ebben a vállalatban, 

hagyni kell, hogy a cég magánkezekben 
legyen. Mások a kormány javaslatát 
támogatták. Az ügyben nem történt 
döntés.

A pénzügyminiszter beszámolt 
a németországi kártérítések ügyéről. 

Ebben az ügyben különböző kormányok 
képviselői és a Szochnut között folynak 
tárgyalások. A kormány ebben a kér­
désben két szempontot követ. 1. Elzár­
kózik bármi néven nevezendő kereske­
delmi kapcsolattól Németországgal. — 
2. A kártérítési összegeket Németor­
szágnak olyan javakban kell fizetnie, 
amelyekre az országnak szüksége van, 
igy munkaszerszámokban, gépekben és 
egyéb eszközökben. A pénzügyi bizott­
ság ebben a kérdésben még tárgyalni 
fog.

tások szerint 60 millió köbméternyi mely. 
viz van a Nogev talajában. Ebből aunyj vi­
zet lehet biztosítani az öntözés számára 
amely 30,000 dunám föld megművelésére 
elégséges.

A csövezel i'kek lerakása azonban nagy 
dollárbefekteléneket igényel és ezért

* közdjiivöbeo három, csőgyárat 
létchilenek ország területén. Keltő
közülük külföldről Importált acd't feg 
feldolgozol, míg * harmadik csuk húzni 
■yerseoyegokat fog használni

Az utóbbi gyár Migdál Gádban lesz és fel­
építése egymillió fontba kerül, A gyár szé­
léé átmérőjű speciális betoncsöveket fog 
előállítani.

nyelvterületről szármáz turista elövigyáaat 
lansága folytán derült ki.

Wéber néhány héttel ezelőtt érkezett lő­
rédbe ideiglenes belgiumi útlevéllel. Vala­
milyen okból azonban elhatározta, hogy nem 
marad jtt és megtette az előkészületeket a 
kiutazásra- Az Izraelben müködö francia 
konzul azonban megtagadta Wéber tol a frao 
eja vízumot és ez késleltette elutazását. 
Wéber nem esett kétségbe. Elküldte útle­
velét egy belgiumi barátjához, aki azt neki 
postafordultával visszaszármaztatta süt 
repülőjegyet is mellékelt a már francia vp 
zummal ellátott útlevélhez.

Weber a rossz időjárásra való tekintet­
tel nem akart repülővel utazni és felment 
az Air France utazási irodához a repülő­
jegy kicserélése végett. A társaság haj­
landó volt eleget tenni a kérésnek és az 
útlevelet beküldte a francia konzulhoz, meg­
hosszabbítás vegott. A francia konzul, ami­
kor kczbevette az útlevelet, rögtön' meg­
állapította. hogy az abba benyomott fran­
cia vizumpecset mellett ott szerepel az ö 
névaláírása, holott azt ö sohasem irta be 
Wéber útlevelébe.

Az ügyről jelentés érkezett a rendőr­
séghez, amely azonnal letartóztatta W ébert* 
Beismerj ugyan, hogy Antwerpenbe küldte 
útlevelét, de nem volt tudomása arról, hogy 
ott hamis francia vízumot nyomnak majd 
bele jeruzsálemi kelettel.

Az izraeli rendőrség a felfedezésről 
azonnal értesítette az antwerpeni, valamint 
a világ rendőrségi központjait, amelyek kitér 
jesztették a nyomozást és igy sikerült as 
izráeli rendőrség segítségével ártalmatlanná 
tenni egy nemzetközi útlevél- és vizumha- 
misjtó bandát, (M, S.)

MAGYAROK lERUZSÄlEMl TALÁLKOZÓHELYfi*
TELEFON : 2890

Nyitva egész nap
Este, zene, tone

Az összes pesti újságokat olvashatja
Sakk, dominó.
Vezető: MAY LÁSZLÓ

Magyar konyha

aSEMADAR
MAGYAR KLUBBAN

iIERUZSALEM. PRINCESS MARY 2.

Nemzetközi utlevélhamisitó bandát 
lepleztek le

egy izraeli turista letartóztatásával

Zsidó kézbe kerül
a Potash-müvek részvénytöbbsége

Később esetleg államosítani fogják a vállalatot

FI DO P A DD «AIFA ELŐKELŐ BÁRJA
L L Lz VZ IX /i L/ VZ HAIFA, MONT CARMEL. — Tel.: 4989.

MA 10 ÉVES JUBILEUMI ESTJÉN
nagy meglepetések, különleges műsor, éjjel fél 2-ig.

Reggelig tartó tűzharc Éjn (janimban 
beszivárgó arabokkal

Három gálili arab faluban Is garázdálkodtak fegyvere« rablóbandák

A keddre virradó éjszakán fegyveres 
arab bandák garázdálkodtak néhány 
nyugatgálili arab • faluban. A bandákat 
nem zavarta senki, a rendfenntartó ha­
tóságok csak a támadások után érte­
sültek az eseményekről. Mezra faluban, 
Akkó mellett négytagú fegyveres ban­
da jelent meg a szomszédos Dánon fa- 
revolverrel védekezni igyekezett és a 
támadókra lőtt. Ezek viszonozták a tü­
zet, megsebesítették a muktár anyját 
és elmenekültek.

Egy óra muva 12-tagu fegyveres ban­
da jelent mge a szomszédos Dánon fa­
luban és egyórán keresztül garázdál­
kodtak benne. Házkutatásokat tartot­
tak, az embereket megverték és 600 
font értéket raboltak el a házakból.

Egy más banda megtámadott egy 
arab házat a haifai vágóhíd mellett. 
A házigazdát súlyosan bántalmazták és 
30 fontot raboltak el tőle. A rendőrség 
hat gyanús arabot őrizetbe vett.

A Petach-Tikva mellett levő Bjn- 
Gántm községben a keddre virradó éj­
szaka arab átszivárgó banda egynéhány 
tehénistállót akart megtámadni. A kör­
nyező falvak őrcsapatai igyekeztek 
gyűrűt vonni a falu köré, hogy meg­
akadályozzák a bandát a határon való 
visszaszökésben. Az egész környék han­
gos volt a lövöldözéstől, amely a korar 
reggeli órákig tartott. Valószínű, hogy 
a bandának nem sikerült a lopott jó­
szágot átvinni & határon.

A Hitachdut Oléj Hungária
közleményei *

TKL-AVIV1
— A „Meonot Olim Ltd,” sikunépito- 

társaság építési akciójával kapcsolat­
ban a luddi magyarajknak február hó 
25-én, délelőtt 11 órakor a Gross-féle 
vendéglőben (Rechov Cadik 28) gyűlést 
tartanak, amelynek tárgysorozata a kö­
vetkező: 1. Ladány Dénes beszámolója; 
2. felvilágosítások; 3. a részvényjegyzé­
sek bejelentése.

JERUZSÁLEM:

1’úrim-bál. Március hó 5-én, vasárnap 
este 8 órakor nagy műsoros táncestét 
rendezünk a Rechávia-kávéházban. Tánc 
verseny, tombola, nyitva éjjel 1 óráig, 
utána sérut-járat mindenfelé. - Jegyek 
kaphatók a Sigler kölcsönkönyvtárbán 
az Eggeddel szemben lévő kis uccában, 
az Orion mozi mellett lévő magyar köl­
csönkönyvtárbán, a Kapulsky cukrász­
dában, Machné Jehuda, Grünbaum üve­
gesnél, Princess Mary 11, a Péter cuk­
rászdában a Mosáva Germániton, a H. 
O. H. irodájában és a Semadar magyar 
klubban. Jegyek ára 400 mii, kétszemé­
lyes családjegy 600 mii.

A Hitachdut Oléj Hungária Tel-Aviv

MM mérdn* 6-6« vasárnap 
jete 8-20 ital Imádattal

a MOGRABI összes termeiben

ÁLARCOS PURIM -BALT
■ tat m eigányaenakar. S«épeégver»eny. Tombolt.. Büffé-Bar.

(Meghívók, jegyek a HOti irodájában, Tel Aviv, Lilienblum 364
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Márciusban egyelőre 6000 uj telefont 
szerelnek fel az országban

Drótnélküli telefonközpontokat rendeznek be Tel-Aviv ban Haifán A. 
Jeruzsálemben, valamint a lávotosö településeken

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): 
Háromórás sajtókonferencia keretében szá­
mú,! be az újságíróknak Dávid Itemez köz- 
lmedésügyl miniszter és dr Priliár, a posta 
vezérigazgatója az izráeli posta eddigi te­
vékenységéről és jövö berveiről-

Az angolok távozásaKor papíron (mivel 
lényeges részük meg volt rongálva, vagy 
hiányzott) 10.600 közvetlen vonal és 36 
telefonközpont volt az országban, míg 194!» 
december végén a közvetlen vonalak száma 
több mint 14.000 volt és 50 telefonközpont 
dolgozott az országban.

Az állam kikiáltásakor 11.000 telefonké­
szülékre vonatkozó kérvény feküdt a posta 
igazgatóságán. Most végre sor kerül a kér­
vényezők kielégítésére. Már a jövö hónapban 
megkezdik az első nj készülékek felszerelé­
sét.

A posta egyelőre 6 000 uj készüléket és 
a hozzá szükséges felszerelést kapott 
Angliából.

Ezeket a készülékekét a legszükségesebb 
kérvényezőknek juttatják, amíg megérkezik 
a bőséges amerikai felszerelés. A posta ösz- 
szesen ötmillió dollár értékű telekommuni­
kációs felszerelést kap a közeljövőben az 
Egyesült Államokból az amerikai kölcsön 
szondájára és már meg is kezdik annak szál­
lítását.

A városok közötti vezetekek sok gondot 
és költséget okoznak a posta vezetőségé­
nek. Ezért elhatározták, hogy drótnélküli 
telefonközpontokat létesítenek Tel-Avivban, 
Jeruzsálemben és Haifán, modern amerikai 
felszereléssel.

Már most létez* drótnélküli teiefon0sz- 
szeköttetés Tel-Avtr és Jeruzsálem kö­
zött.

Ez volt az egyetlen kapcsolat a főváros ée 
az ország többi részei közjjtt, amikor a 
hóvihar megszakított minden egyéb össze­
köttetést.

Hasonló rádiótelefonokkal szerelik most 
fel a távolesö településeket is, ahol a ren­
des drólosszeköttetés tulköltseges. vagy 
eg> eb okokbol nem megfelelő-

norooly estékben maganszemeiyek »* kap­
hatnak rádiótelefont, szükség esetén 
nemcsak a lakásukba, hanem autójukba is, 
úgy hogy utazás közben Is telefonálhat­
nak majd.

Rádióteiesommumkacio Kuli össze izraeli 
a világ többi államaival is. A mandátum ide­
jén Palesztinának nem volt direkt össze­
köttetése a külfölddel, hanem rendes tele­
fonvonalakon Kairóba ment először a be­
szélgetés és csak onnan továbbították rá­
diótelefonon. Egy ilyen beszélgetés Ameri 
kába például 13.20 dollárba került. Ebből 
6 dollárt Amerika kapott, 6 dollárt pedig 
Egyiptom amely a Palesztina-Kairo vonal 
részére ’ felszámított 1.20 dollár telét is 
kapta, vagyis a nemzetközi díjszabásból 
Palesztinának csak 60 cent jutott. Most, 
hogy egyenesen Tel-Avivból van összekötte­
tés Amerikába, a beszélgetés csak a hivata

New-York (AFP). — Drew Pear- 
eon, a neves amerikai rádiókomnientá- 
tor, ismét hírt adott a kormány wa­
shingtoni hivatalainak esetleges terv­
szerű elköltöztetéséről. A kommentátor 
szerint a hivatalokat háború esetén a 
Rocky Mountains-ben (a Sziklás Hegy­
ségben) levő Denver, vagy Salt Lake 
City városba helyeznék ét.

Hollfield demokrata képviselő, aki az 
amerikai képviselőház atomeröbizottsá- 
gának is' tagja, azt a javaslatot ter­
jesztette elő, hogy mélyen a föld alatt 
építsenek egy „tartalék-fővárost" az 
atomháború minden eshetőségére szá­
mítva. Ezzel kapcsolatban a képviselő 
rámutatott arra, hogy a legfontosabb 
kormányhivatalok épületei Washington­
ban mindössze néhány négyzet kilomé­
ternyi területen zsúfolódnak össze ée 
bármelyik pillanatban elpusztithatók a

los nemzetközi tarifa 12 dollárjába kerül 
és ennek a fele Is Izráelben marad*

^■•ség esetén két perc alatt lehet rá 
dió telefonösszeköttetést kapni Jeruzsálem 
és New-York között.

Mihelyt megérkezik az Amerikában vásá­
rolt egosz felszerelés, a posta a lényeges

Kairó (AFP). — Abdel Rahman 
A zzam pasa, az Arab Liga főtitkára az­
zal a kéréssel fordult az egyiptomi mi­
niszterelnökhöz, hogy mentse öt fel 
megbízatása alól a Liga március ele­
jén kezdődő ülésszakára.

Az egyiptomi kormány ugyanakkor 
azzal a kéréssel fordult az Arab Liga 
tagállamaihoz, hogy az uj ülésszakon 
résztvevő delegációkat az érdekelt kor-

PESZACH ÜNNEPET 
KELLEMESEN TÖLTHETI A

„VARDA“-pensióban
Herzlia-Gimelen 

ízletes, kóser jnagyar konyha. 
Előjegyzéseket már felveszünk.

mai atombombával, nem is szólva a 
még veszélyesebb hidrogénbombáról.

Csikágó (AFP). — Harrison Brown, 
a csikágói egyetem fizikaprofesszora 
rádióelőadásában többek között közölte, 
hogy a hidrogénszuperbomba radioaktiv 
kisugárzásokkal két és félezertől ötezer 
kilométerig terjedő hatáskörrel minden 
életet megszüntet. A professzor példa­
képpen megemlítette, hogy egy Prágán 
keresztülhaladó észak-déli irányú hidro- 
génbomba-függöny keleti légáramlat 
esetén úgyszólván a Szovjetunió egész 
lakosságát megsemmisíthetné. A pro­
fesszor azonban felhívta a figyelmet 
arar, hogy ugyanígy az Egyesült Álla­
mok nyugati partvidékéhez közeleső 
robbanások kedvezőtlen széljáráa ese­
tén minden emberi és állati életet meg­
szüntethetnek az Egyesült Államok te­
rületén.

javítások egusz sorát tokja bevezetni.
Távírókészülékeket és külön telefonvona­

lakat nyújtanak myd a sajtónak alacsony 
álban, úgy, hogy a nemzetközi hírügynöksé­
gek remélhetőleg Izraelben rendezik majd be 
közelkeletj központjukat. A városok közötti 
beszélgetőseket nem kell majd megrendelni, 
hanem azonnal lehet majd beszélni.

A közeli betekben mozgópostát létesíte­
nek a Negev és a UnlN Eisebb települései 
között.

A mozgóposták — autókon — rendszeres, 
rövid időközökben megjelennek majd min­
den településben. Ezenkívül rövidesen meg­
kezdik Tel-Avivban, Haifán és Jeruzsá­
lemben a postacsomagok házhozszállítását is.

mányok miniszterelnökei vezessék, mert 
csak ez adná meg a jelentőséget a 
napirendre tűzött fontos kérdéseknek. 
Jeruzsálem! tudósítónk értesülése sze­
rint az ülés programja felöleli a Jémen 
körüli kérdéseket, állítólag különösen 
annak Szaudi Arábiával való viszonyát, 
továbbá Libanon és Szíria viszonyát és 
a két állam gazdasági helyzetét, vala­
mint természetesen a palesztinai kér­
dést.

Valószínű, hogy Libanon, amelyet ta­
lán az összes arab álamok közül leg­
jobban érint az Izraellel való gazdasá­
gi kapcsolatok megszakítása, követelni 
fogja a Liga többi tagjainak támoga­
tását. Szíriával kapcsolatban gazdasági 
téren az általa tervezett kölcsönös ke­
reskedelmi egyezmények megtárgyalása 
várható, mig politikailag Egyiptom is­
mét mindent megtesz, hogy meggátolja 
Szíria és Irák egyesülésének terveit, 
lag ismét a palesztinai kérdés lesz.

London (UP). — Az Anglia és Iz­
rael között folyó pénzügyi tárgyalások, 
amelyek a mandátum likvidálásával 
kapcsolatos követelések és ellenkövete­
lések körül folynak, Sir Stafford Cripps 
angol pénzügyminiszter kérésére félbe­
szakadtak. A megbeszéléseket az angol 
választások után folytatják.

A tárgyalás egyébként anjúgyis újabb 
holtpontra jutott, minthogy mindkét fél 
olyan nagy összegű követeléssel lépett 
fel, hogy rendkívül nehéz lesz kivezető 
utat találni. Ezek a nehézségek arra 
kényszeritették Horovitz pénzügyi állam 
titkárt, az izráeli delegáció vezetőjét, 
hogy kihallgatást kérjen Cripps pénz­
ügyminisztertől. Ezen a találkozáson 
kellett eldőlnie, hogy van-e kilátás egy 
gyors megoldásra, vagy pedig az izráeli 
delegációnak vissza kell utaznia. Cripps 
állítólag a kővetkezőket mondotta Ho-

Remea közlekedési miniszter a Jeruzsá­
lemben megtartott sajtóértekezleten kije­
lentette, bogy a tel-avivi közlekedési ano- 
mániák megszüntetése céljából az év folya­
mán földalatti útvonallal fogják összekötni 
Tel-Aviv két vasútállomását, tehát a vá­
ros déli részét az északi részével.

A miniszter szerbit a közlekedés norma-

Saját készitményü
MUVfctSZI BLONDUL és MODERN

KÉPKERETEK
SZAKSZERŰ JAVÍTÁSOK!

,,/TU/r »npy«
T.A. Ben-Jehuda Kd. 43. Passage 

jobbra.

Állandó kiállítás márkás festmények­
ből.

Női- és férfi luxusopök
talpalására

specialistát keres
KATZ, HAIFA,

Merkaz Chadas, Sarah u. 1. III. e.

HÖLGYEIM I
NEM KELL A KADARRA SIETNI
Feje nép, körmei ápoltok lesznek 

„WECHSLER“
női fodrász és manikűr-szalonban, 

HAIFA, VÁDI SALIB 30.
A bukaresti hírneves Tina-szalón
volt vezetője mindenjgén^éiMtieiégiti^

— Rákosi Mátyás újabb párt tisztogatást 
kéretett ke. Budapestről jelentik: Rákosi 
Mátyás, mint a Magyar Dolgozók Pártjának 
főtitkára beszédet tartott egy part gyűlé­
sen, Kijelentette, hogy rövidesen újabb párt 
tisztogatásra kerül sor a párt olyan tagjai 
ellen, akik visszaélve állami hivatalukkal ée 
megbízásukkal letértek az útról es „basás- 
kodásokkal" kárt okoznak az államnak ée 
népi demokráciának, Budapesten több olyan 
vezetőállásban levő párttagról tudnak, aki­
ket nemcsak kizárnak a Magyar Dolgozók 

. Pártjából, hanem bizonyos visszaélések ée 
szabálytalanságok miatt részben báziorizet- 
ben tartanak, részben pedig hatósági eljárás 
alá vonnak. (Falam Press)

lehetőségeit tanulmányozza

rovitznak: „Várjuk meg, amíg győzünk 
a választásokon és akkor újra beszélhe­
tünk üzletről.”

Horovitz államtitkár ma reggel 11-kor 
repülőgépen Newyorkba utazik és visa* 
szatérte után fogja továbbfolytatni a 
tárgyalásokat az angol pénzügyminisz­
tériummal. Ezzel kapcsolatban a Há- 
árec azt Írja, hogy Izráel uj amerikai 
kölcsön lehetőségeit tanulmányozza. — 
Illetékes pénzügyi körök ezzel kapcso­
latban megállapítják, hogy még nem 
használtuk ki teljes egészében a jelen­
legi, százmillió dolláros kölcsönt. Mind­
azonáltal a jelenlegi kölcsön a közel­
jövőben lebonyolódik és izráeli körök 
most egy uj kölcsön módozatait tanul­
mányozzák. A jelek szerint Horovitz 
pénzügyi államtitkár amerikai útja az 
uj kölcsönnel van összefüggésben.

lizálására beindított munkálatok félmillió 
munkanapot adnak majd. Bővítik a luddi re­
pülőteret, befejezik a tol-aviv—chederaj 
vasútvonalat és most igyekeznek biztosítani 
a Reckovoto Beér Sévával összekötő vas­
útvonal építkezési költségvetését- A minisz­
ter végül a haltai kikötő átépítési mun­
kálatairól la megemlékezett.

Telefon: 233.

Földalatti főváros építését 
javasolja egy amerikai képviselő

az atombomba ellen
A hidrogénbomba állítólag 2500-5000 kilométeres körzetben 

képes minden életet elpusztítani

$!Í(í Haifa modern és elegáns 1

NÖIFODRASZ, KOZMETIKAI ÉS PEDIKÜR SZALONJA
Speciális hajfestés, tartós hullám, manikür, 
legmodernebb kozmetikai kezelés Herzi 61.

AZZAM PASA kérte

az Arab Liga főtitkári tisztségétől 
való felmentését

Egyiptom a*tt kívánja, hogy a tagállamok a miniszterelnökeikkel képviseltes­
sék magukat a Liga márciusi ülésén

A választások utánig félbeszakadtak 
a londoni pénzügyi tárgyalások

Izráel uj amerikai kölcsön

Alagúttal kötik össze Tel Aviv 
két vasúti állomását

Félmillió munkanapot biztosítanak a közlekedés normalizálására 
beindított közmunkák

A Hallal Hltachdut Ölei Hungária

PURIM-BALT
I Március hő 9-ob, csütörtök este 8 öroi kezdett^

Gondoskodjék 
dejében jegyekről l

rendez a bal galimi casino termében
Elővételben kaphatóit: HQH-iroda, Arlosoroff 3-a. 

Beter foto, Herei 56., 1L cm.
UJ KELET-fiók 

behapira IS.
(tarai optikus, Herei 4L 

Kiilmah kölcsönkönyvtár, Jaffa e.
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A kormányválság a Knesset előtt
pórtok kimaradjanak. De feltétlenül ra­
gaszkodni kell ahhoz az alapvető ée 
elvi állásponthoz, hogy a kormány min­
den tagja kollektiv felelősséggel tarto­
zik az ország vezetéséért és az a minisz­
ter, aki ebben a kollektiv felelősségben 
nem vesz részt, nem lehet tagja a kor­
mánynak.

A mai minisztertanácson 
jelen lesznek a vallásos miniszte­
rek Is

A továbbiakban a miniszterelnök is­
mertette azt a levelet, amelyet Schapira 
és Levin miniszterek intéztek hozzá és 
bejelentik, hogy bár a hétfői miniszter- 
tanácson nem jelenhetnek meg, ezzel 
■Bemben ott lesznek a kormány szerdai, 
rendes heti minisztertanácsán, amely­
nek napirendjén a nevelési kérdés sze­
repel. A kormány — mondotta a minisz­
terelnök — a vallásos miniszterek távol 
létében volt kénytelen az alábbi két 
pontban összefoglalt határozatot elfo­
gadni:

A rendkívüli minisztertanács 
határozata

(Blsőoldali cikkünk folytatása)

hanem csak a jövőre nézve kötelező. Ismé­
telten hangsúlyozta a kollektív felelősség 
elvét Arra a kérdésre, hogyan jutott a 
sajtó tudomására a kormány tagjaihoz in­
tézett levele. Ben GurjQn így válaszolt:

A leveleket én 12 miniszterhez, küld­
tem ei. Schapiráva! való beszélgetésem

A tel-avM törvényszék kedd délben hir­
detett ítéletet a két tiraj arab ügyében, 
akiket Weisz Eliezer risponi szövetkezeti 
titkár meggyilkolásában biinrészességgel vá­
doltak1 A törvényszék bizonyítékok hiányá­
ban mind a két vádlottat felmentette.

A per, amely heteken keresztül nagv 
érdeklődés mellett folyt ée egy alkalommal 
a törvényszék Jeruzsálembe is kiszállt, hogy 
a semleges övezetben két Transzjordániában 
élő Palesztina! arab rendőrtisztet is kihall-

azonban négyszemközt folyt le, mégis ho­
gyan lehetséges, hogy erről a beszélgetés­
ről szószerinti idézetekkel részletek je­
lenlek meg a lapokban?

Hárárl (progresszív) szerint formális 
szempontból a jelenlegi helyzetet nem lehet 
kormányválságnak nevezni. Azt Javasolja,

gaason, érdekes körülmények között kezdő­
dött. Egy tiraj arab, aki a vád korona­
tanúja volt, azt vallotta, hogy látta, amint 
a két gazdag köaségbeli arab, még a falu­
nak Izraelhez való átcsatolása előtt kö­
zeli kapcsolatot tartott fenn a risponi me­
rényletet elkBvetö arab bandával,

A törvényszék az ítélet indokolásában 
megállapította, hogy ennek az arabnak a 
vallomását, amely ellentmondásoktól hem­
zsegett, nem tudja bizonyítéknak elfogadni.

hogy a kérdést tegyék át a jogügyi bizott­
sághoz és egyelőre vegyék le a napirendről 
Pinkász (vallásos front) azt kérte, mielőtt 
a Knesset szavazásra térne át, utasítsa a 
kormányt, hogy minden halasztás nélkül ren­
dezze a nevelési kérdést.

Ben-Eliezer (Chérut) szerint nemcsak a 
kormány, de a Kneszet és az egész jtráeii 
közélet válságba jutott- Azonnali vitát kér 
a kérdésben.

Kétszeri szavazás _
kétféle eredmény

Sprinzák hözelnijk ezután bejelentette, 
hogy két javaslat merült fel. Az egyik, hogy 
a Kneszet azonnal kezdjen vitát a minisz­
terelnök bejelentése felett, a másik pedig 
hogy a kérdést tegyék át a jogügyi bizott­
sághoz. Elrendelte a szavazást, amelynek 
során az azonnali vita mellett 33, ellene 
pedig 38 szavazat esett. A vita mellett a 
Chérut a Mapám és a kommunisták sza­
vaztak, mig a vallásosak tartózkodtak a 
szótól.

Bader (Chérut) uj szavazást követelt ég 
Sprinzák eleget tett a kérésnek, A szava­
zatok második összeszámlálásánái kiderült 
hogy 34-en szavaznak az azonnali vita mel­
lett, 42-en pedig ellene. így a Kneszet úgy 
határozott, hogy a kérdést a jogügyi bi­
zottsághoz teszi át-

A késöeati órákban vett értesülés sze­
rint a jogügyi bizottság ülését szerda reg­
gel 8 óra 30 percre hívták össze. A val­
lásos blokk az esti órákban újabb ülést hí­
vott össze.

HÍREK
5710 Adar 5, szerda 
1949 február 22.

— Jtgál Álon ezredes a* államelnök­
nél. Hivatalosan közük: Dr. Cháim 
Weizmann államelnök kedden audienci­
án fogadta Jigál Álon ezredest, aki be­
számolt külföldi útjáról az elnöknek. 
Az elnök melegen érdeklődött Ginoszár 
kibuc helyzete iránt, melynek — mint 
ismeretes — Álon ezredes tagja.

— Nasa Krila—Makkabi, Tat fa 6:é (9:1)
A jugoszláv vendégcsapat kedden befejezte 
vendégjátékait Izraelben. Utolsó mérkőzé­
sét a haifai Makkábi ellen játszotta, ame­
lyet 6:1 (3:1) arányban fölényes játék
után győzte le.

— Jobb, mint valaha. A most Bsráel-
be érkezett HATIKVA legújabb szá­
mairól van szó. Avigdor H a m m e i r i 
hősi halált halt öccséröl írt megrázó 
életrajzot. — Halmi József elbúcsú­
zik a hirtelen eltávozott Stanleytöl. — 
Dr. Márton Lajos ragyogó vezércik­
ket írt. — Pásztor Béla, Lányi 
Menyhért, B a r z i 1 a y István érdekes 
cikkei, Reuben Cur Kfár Glück- 
sohnból küldött versei, novellák, képes 
riportok, beszámolók, hírek Izráelből a 
HATIKVA ideérkezett legújabb 
számaiban. (x)

Lebovits Lajos, Rison le-Cion, könyv­
kötőnek levelei vannak a kiadóban.

APROHIRDETESEK
Női ruha szabászatot (mérték után és kon 
fekció) modellirozást, kosztüm- ée kabát 
szabást tanuljon Ziseovios Nándornál, 
Tel Aviv, Lessing 14.

Ékszert, ezüsttárgyat, antikvitást ma­
gas áron veszek, esetleg bizományba el­
fogadok : P o 11 á k Endre, aranyműves, 
Jaffa, Jaffa-Tel-Aviv u. 13.

Gyermekfelvételek, otthonában is, iga­
zolványképek, fotókópiák, reprodukciók^ 
amatőrmunka. — Foto Or, Donnenberp# 
Tel-Aviv, Allenby 48.

Külföldi mosdó, bidé, WC-csésze, fürdő­
kályha érkezett. Megtekinthető Gyenee 
szerelőnél, T.-A., Nachmani 67.

Héberül tanítok kezdőket és haladókat. 
Diákokat korrepetálok. — Rubin Judit, 
Jaffa, 348-as utca, 12. szám. (A 10-ee 
autóbusz végállomásával szemben.)

Jól kereső, 28 éves szakmunkás magá­
hoz illő, csinos, szolid élettársat keres, 
írjon „Maga8növésü,, jeligére: Haifa, 
POB 1094.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában# 
Tel Aviv, Schlesinger e. S. Tel.: »H

1. Az a miniszter, aki nem vesz részt 
B minisztertanácsokon, vagy nem teljé­
éit i a kormány határozatait, nem ma­
radhat továbbra is a kormány tagja és 
a minisztertanácsról való távolmaradár- 
sát lemondásnak tekintik.

2. A kormány azonnal ismerteti az 
előállott helyzetet a Kneszetben. Ameny 
nyiben azonban a Kneszet nem szavaz­
na bizalmatlanságot a kormánynak, a 
kormány nem javasolja, hogy a kérdés 
felett azonnal vitát rendezzenek a plé- 
num előtt, hanem azt az indítványt ter­
jeszti elő, hogy a kérdést további meg­
beszélés céljából a jogügyi bizottsághoz 
Segyék át.

Bár-Jehuda (Mápám) azonnali vi­
tát javasolt a kérdésben és félórás szü­
net elrendelését kére, hogy a pártoknak 
Időt adjanak a helyzet tanulmányozá­
sára.

H i 11 e 1 Kuk (Chérut) is azonnali 
vitát kért. Megkérdezte a miniszterelnö­
köt, hogy a minisztertanácsi határozat 
visszaható érvényü-e, vagy pedig csak 
B jövőre vonatkozik.

R o k á c h (klálcionista) kéri a vitá­
nak a szerdai ülésre való elhalasztását.

A 1 m a 1 i a c h (szefárd) szerint mie- 
•lött a Kneszet határozna, meg kell 
hallgatnia a vallásos blokk válaszát is.

Schapira belügyminiszter válasza

Moshe Schapira bedügyminiszter 
emelkedett ezután szólásra. Ben-Gurion 
ás a kormány tagjai — mondotta — el­
követték azt a hibát, hogy mellékes 
kérdésként fogták fel a nevelési prob­
lémát, jóllehet vallásos cionisták szár­
mára ez a nemzeti lelkiismeret kérdé­
se. A vallásos miniszterek messzemenő 
engedményt tettek azzal, hogy nem öt 
hónappal ezelőtt nyúltak ilyen erős esz­
közökhöz, pedig a konfliktus már ak­
kor is fennállott. Azért voltunk kény­
telenek ilyen eszközökhöz folyamodni, 
hogy felhívjuk a kormány, a Kneszet 
ás az egész ország figyelmét a helyzet 
súlyosságára. Bebizonyult, hogy azt az 
egyezményt, amely közte és a nevelés­
ügyi miniszter között a nevelés kérdé­
sében létrejött, & kormány nem hagyta 
jóvá.

— A rendkívüli minisztertanácson & 
vallásos miniszterek már azért sem je­
lenhettek meg, mert az ügynek indoko­
latlan és bántó nyilvánosságot adtak. 
Fel kell tenni a kérdést, hogyan jutott 
el a miniszterelnök meghívójának tar­
talma az újságokhoz, jóllehet Ben-Gu­
rion a leveleket kettős zárt borítékban 
juttatta el a miniszterekhez? Ezt a 
meghívást már a kormány presztizsé- 
enk érdekében sem lehet elfogadni.

— A másik kérdés, joga varn-e a mi­
niszterelnöknek a kormány tagjait le­
mondatni. Az ideiglenes kormány meg­
alakulása alkalmával is felmerült a 
miniszterelnök jogainak kérdése és már 
akkor megállapítottuk, hogy a minisz­
terelnök nem mondathat le minisztere­
ket, minthogy ezek nem a maguk sze­
mélyét, hanem pártjaikat képviselik a 
kormányban. Ez azonban nem változtat 
azon a tényen, hogy minden miniszter­
nek, vagy csoportnak joga van kilépni 
a kormányból, ha a bennmaradását ér­
telmetlennek tartja. Az a mód, ahogyan 
a kormány többsége ezt az egész kér­
dést kezelte, nem hogy megkönnyítette 
volna, hanem csak megnehezítette a 
megoldást.

Jogi as életpontból nines kormány- 
válság

Ben Gkirjon vákunoit ■ fefcwSMfemkra 
és bejelentette, hogy

». mfnkztcrtwiscsl ha*ór—t mm ihm-

Elmarad az udzsa el-chafiri 
találkozó

A jelenlegi hangulatban Egyiptom nem hajlandó megünnepelni 
a fegyverszünet évfordulóját

A február 26-án Udzsa el Hafirban 
tervezett izráeli-egyiptomi találkozás el­
marad. Ezen a találkozáson, mellyel 
kapcsolatban sokféle híresztelés jelent 
meg a sajtóban, a két ország között egy 
évvel ezelőtt létrejött fegyverszüneti 
szerződés évfordulóját ünnepelték volna 
meg.

Ismeretes, hogy a találkozásról, ame­
lyet Riley tábornok kezdeményezett, el­

sőnek az egyiptomi hadügyminiszter 
nyilatkozott. Az ezt követő cáfolatok és 
ellennyilatkozatok nem kívánatos nyil­
vánosságot jelentettek a tervezett talál­
kozó számára és úgylátszik ez is az oka 
annak, hogy végül nem is tartják meg. 
Az UNO megbízottai Kairóban megálla­
pították, hogy a jelenlegi hangulatban 
Egyiptom nem hajlandó erre az ünne­
pélyes találkozásra.

Ezentúl csak rokkant ölek nyithatnak üzletet 
az uj településeken

A Szochnut 290 font kölcsönt is folyósít a« ólénak, aki engedélyt kap 
üzlet létesítésére

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) — A Szochnut vezetősége el­
határozta, hogy a jövőben az uj olé- 
településekben, vagy olé-negyedekben 
csak rokkant olék kapnak majd enge­
délyt és támogatást üzletek megnyitá­
sára. Ezzel kapcsolatban a Szochnut 
kiszámította a különböző üzletek ará­
nyát az összlakossághoz. így minden 
ötszáz olécsalád számára 5 füszerüzlet, 
két zöldségüzlet, egy mészárszék, hal­
üzlet, három kioszk, egy vendéglő, tej­
csarnok, lakatosüzem, két borbélyüzlet,

egy cipészet, egy papirüzlet és egy ház­
tartási eszközöket elárusító üzlet kell.

Azoknak, akik igényt tartanak majd 
engedélyre ilyen üzlet megnyitásához, 
külön orvosi- és pszichotechnikai vizs­
gálaton kell átesniök. Egy üzlet meg­
nyitásához átlag 600 fontra van szük­
ség és ennek egyharmadát a Szochnut- 
tól kapja majd az uj olé. Ilyen 6ton 
akarja a Szochnut kiküszöbölni a túl­
sók üzletet, amely olyan jellemző az uj 
olénegyedekre és településekre.

Amerika megszakította
a diplomáciai kapcsolatokat 
Bulgáriával

A Washington bolgár ügyvivőt fölszólították, hagyja el a* országot
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Washington (UP). — Az ameri­
kai külügyminisztérium bejelentette ma 
hogy megszakította a diplomáciai kap­
csolatokat Bulgáriával. McDermott, a 
külügyminisztérium szóvivője sajtóérte­
kezleten kijelentette, hogy az amerikai 
kormány közölte a kapcsolatok megsza­
kítását a bolgár külügyminisztérium­
mal abban a levélben, amleyet tegnap 
nyújtottak át Szófiában. Az amerikai 
kormány elhatározását közölték ma Pe­
ter Vetov-al, a washingtoni bolgár kö­
vetség ügyvivőjével is, akit megkértek, 
tegye meg azonnal az előkészületeket, 
hogy valamennyi Washingtonban levő 
bolgár diplomáciai megbízott elhagyja 
az országot.

Az amerikai kormány azért határozta 
el a kapcsolatok megszakítását, mert 
Bulgária kormánya megvádolta Donald 
Heath szófiai amerikai követet, hogy 
szabotázsakciókat folytat a bolgár kor­
mány ellen. A bolgárok Donald Heathot 
„nem kívánatosnak" nyilvánították és 
kérték az amerikai kormánytól vissza­
hívását.

Az amerikai kormány figyelmeztette 
Bulgáriát, hogy amennyiben nem vonja 
viseza vádjait és a követ visszahívására 
vonatkozó követeléseit, megszakítja a 
diplomáciai kapcsolatokat. A bolgár 
kormány nem vette figyelembe ezt a 
figyelmeztetést,

bolgár ügyvivő mindössze *t

percet időzött az amerikai külügymi­
nisztériumban. Amikor kilépett a mi­
nisztérium épületéből idegesen mosoly­
gott a várakozó újságírókra. Kijelentet­
te, hogy „az amerikai külügyminiszté­
rium meg akarja szakítani kapcsolatait 
Bulgáriával. Rövidesen mindnyájan haza 
megyünk — talán március elsején”. — 
Vetov elmondta, hogy 12 munkatársa 
van, ezek közül csak ketten élvezik a 
diplomáciai előjogokat.

Szófia (UP). — A bolgár kormány 
bejelentette ma, hogy öt bolgár állam­
polgárt — köztük az amerikai követség 
két egykori tisztviselőjét — a nyugati 
hatalmak javára történt kémkedés Vé­
gett bíróság elé állítják.

— emmiféle támogatóst nem kapnak 
a Németországba visszatérők. Az alijja- 
ügyi minisztérium közli: A kormány­
nak olyan információk jutottak birto­
kába, melyek szerint a Németországba 
visszatérő olék súlyos nehézségekbe üt­
köznek. Sem a Joint, sem a többi szer­
vezetek nem nyújtanak nekik támoga­
tást, miután egyizbei már segítségükre 
voltak az Izráelbe való alijjájukkal kap 
csolatban.

— Kfar Szabón és Schunat Sir kin eu
előfizetéseket az Uj Keletre, házhoz kéz­
besítéssel fpl,v-?sz: Meriiielsteln Kfralni, 
Betű Kantot, Rechov Rotschikk

Felmentették a risponi gyiikosságért 
per befogott két tirai arabot

A koronatanúként szerepelt arab vallomását a bíróság nem tudta 
bizonyítékul elfogadni
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